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МОДЕЛІ ТЕРИТОРІАЛЬНОГО РОЗВИТКУ НА ЗАСАДАХ ЗАСТОСУВАННЯ 
ПРОЦЕСНОГО БІЗНЕС-ОРІЄНТОВАНОГО ПІДХОДУ 

 

Стегней М.І., Неймет В.В., Михальчинець Н.О., Прокопець Р.І., Люльченко С.В. Моделі територі-
ального розвитку на засадах застосування процесного бізнес-орієнтованого підходу. 

Досліджено можливості застосування процесного бізнес-орієнтованого підходу в моделях територіального 
розвитку. Охарактеризовано процесний бізнес-орієнтований підхід як стратегічний підхід, що передбачає акти-
вну участь підприємств та бізнесу у процесі стимулювання та сприяння розвитку певних територій та громад. 
Досліджено спільні риси та відмінності процесного та проєктного підходів у системі територіального розвитку. 
Визначено, що проєкт і бізнес-процес мають ряд спільних характеристик, наприклад, вони характеризуються 
певними визначеними у часі, наділеними певними ресурсами та визначеними у показниках і термінах етапами, 
що спрямовані на перетворення «входів» на «виходи». Доведено, що проєкт відрізняється від бізнес-процесу тим, 
що він закінчується у разі досягнення запланованої мети, а бізнес-процес постійно повторюється, зазнаючи незна-
чних змін в процесі удосконалення чи адаптації. Досліджено класифікацію бізнес-процесів в моделі територіаль-
ного розвитку. Визначено та охарактеризовано складові процесні етапи моделі територіального розвитку: аналіз 
бізнес-процесів, стейкхолдерська співпраця та участь зацікавлених сторін, формування стратегій розвитку, ін-
теграція інновацій та цифрових технологій, моніторинг та оцінка проміжних результатів.  

Ключові слова: територіальний розвиток, процесний бізнес- орієнтований підхід, проєкт, бізнес-процес, 
модель територіального розвитку.

 
 

Постановка проблеми у загальному 
вигляді. У сучасних умовах вивчення терито-
ріального розвитку відіграє важливу роль у 
формуванні стратегій сталого економічного, 
соціального та екологічного розвитку. Таке 
дослідження є необхідним для багатьох сфер, 
включаючи економіку, географію, соціологію 
та політику. Це є важливим етапом у форму-
ванні стратегій розвитку, спрямованих на 
підвищення конкурентоспроможності та по-
кращення якості життя населення. Детальне 
вивчення територіальних особливостей дозво-
ляє оптимізувати використання ресурсів, що є 
критичним аспектом для ефективної економі-
чної діяльності. Знання про розташування 
природних ресурсів, інфраструктуру та демо-
графічні характеристики допомагає розроб-
ляти та реалізовувати раціональні стратегії ви-
користання цих ресурсів. 

Бізнес-орієнтований підхід в системі те-
риторіального розвитку сприяє створенню 
сприятливого бізнес-середовища, стимулю-
ванню інвестицій, розвитку інфраструктури, 
розвитку кадрового потенціалу, підтримці ма-
лих та середніх підприємств, інноваційному та 
технологічному розвитку, створенню класте-
рів, розвитку партнерства між бізнесом та 

владою, стимулюванню соціальної відповіда-
льності бізнесу та сталого розвитку.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питаннями територіального розвитку 
займалися багато вчених, серед яких Боб-
ровська О.В., Демиденко В.В., Зарічна О.В., Ір-
тищева І.О., Савостенко Т.О. та інші. Питання 
процесного підходу до територіального роз-
витку висвітлені у публікаціях Бабаєва В.М., 
Думи О.І., Торканюк В.І., та Чорнобай Л.І. 

Проте, визнаючи переваги застосування 
процесного підходу, важливим постає за-
вдання дослідження особливостей моделі те-
риторіального розвитку на засадах застосу-
вання процесного бізнес-орієнтованого 
підходу. 

Формулювання цілей статті (постано-
вка завдання). Метою даного дослідження є 
обґрунтування особливостей моделі терито-
ріального розвитку на засадах застосування 
процесного бізнес- орієнтованого підходу. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Сучасні умови глобалізації вимага-
ють від кожного регіону та окремої територі-
альної громади бути 
конкурентоспроможними. Вивчення терито-
ріального розвитку надає інформацію для 
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формування стратегій, спрямованих на під-
вищення конкурентоспроможності, врахову-
ючи місцеві особливості та потенціал. Аналіз 
таких аспектів, як доступ до освіти, охорони 
здоров’я та інших соціальних послуг, дозво-
ляє розробляти політики, спрямовані на пок-
ращення якості життя населення. А інформа-
ція про використання земель, водних 
ресурсів та впливу економічної діяльності на 
природу дозволяє розробляти стратегії, спря-
мовані на забезпечення екологічної стійкості. 

Процесний бізнес-орієнтований підхід 
в системі територіального розвитку – це стра-
тегічний підхід, що передбачає активну уч-
асть підприємств та бізнесу у процесі стиму-
лювання та сприяння розвитку певних 
територій та громад. Основна ідея полягає в 
тому, що активна підтримка та співпраця між 
бізнесом, владою та громадськістю може 
сприяти створенню конкурентних переваг та 
покращенню соціально-економічних показ-
ників регіонів. 

Процесний бізнес-орієнтований підхід 
спрямований на підвищення ефективності 
використання ресурсів, синергію галузей та 
секторів, адаптацію до змін в економічному 
та соціальному середовищі, забезпечення 
участі зацікавлених сторін та впровадження 
інновацій та цифрових технологій. 

Підвищення ефективності викорис-
тання ресурсів в системі територіального ро-
звитку на засадах бізнес-орієнтованого під-
ходу передбачає ідентифікацію ключових 
бізнес-процесів, які визначають розвиток те-
риторії. Це створює можливість оптимізації 
витрат та ресурсів, забезпечуючи раціона-
льне використання існуючих потенціалів. 

Завдяки фокусуванню на окремих про-
цесах, що передбачає процесний підхід, спів-
праця між різними галузями та секторами 
стає більш координованою та ефективною. 
Це сприяє створенню інтегрованих стратегій 
розвитку, спрямованих на комплексне підви-
щення конкурентоспроможності та сталості 
регіону. 

Сучасне глобальне середовище швидко 
змінюється, і тому важливо мати систему, яка 
легко адаптується до нових реалій. Процес-
ний підхід дозволяє створювати гнучкі та ада-
птивні моделі розвитку, забезпечуючи ефек-
тивне управління та відповідь на зміни в 
економічних, соціальних та екологічних умо-
вах. Процесний бізнес-орієнтований підхід 
включає участь зацікавлених сторін у форму-
ванні та вдосконаленні бізнес-процесів. Це 
сприяє врахуванню різноманітних потреб та 
поглядів різних груп населення, що є важли-
вим аспектом при формуванні ефективних 
стратегій розвитку. Процесний підхід сприяє 

також використанню інновацій та цифрових 
технологій для покращення якості та швид-
кості виконання бізнес-процесів. Це робить 
територіальний розвиток більш сучасним, 
конкурентоспроможним та відкритим для 
новаторських рішень. 

Бізнес-орієнтований підхід в системі те-
риторіального розвитку дозволяє ефективно 
поєднувати інтереси підприємств, влади та 
громадськості для досягнення спільних цілей 
розвитку. Це може сприяти зміцненню еконо-
міки регіонів, покращенню життєвого рівня 
населення та забезпеченню сталого росту. 

Слід погодитися із Зарічною О.В., що 
умовою зміцнення конкурентних позицій ре-
гіонів, є виконання регіональними системами 
таких функцій як: 

« – узгодження і захист інтересів регіону 
всередині країни і за кордоном; 

– посилення конкурентних позицій ре-
гіону через залучення інвесторів і вдоскона-
лення економічної структури;  

– створення системи регіональних пільг 
і гарантій для підприємств, комерційних 
структур та інвесторів;  

– нарощування зовнішньоекономічного 
потенціалу і розширення торгово-економіч-
них зв’язків регіонів» [1]. 

Бобровська О.В. та Савостенко Т.О. стве-
рджують, що «конкурентоспроможність регі-
ону означає здатність економіки регіону пе-
редбачати зовнішні та внутрішні виклики 
шляхом створення нових економічних мож-
ливостей за рахунок використання стійких 
конкурентних переваг регіону та успішно 
адаптовуватися до них; визначати його роль і 
місце в економічному просторі країни та на 
світовому ринку товарів і послуг, тобто це 
здатність регіону випереджати інші регіони 
за окремими соціально-економічними показ-
никами» [2]. 

У сучасних умовах розвитку науково-те-
хнічного прогресу та в умовах обмеженості ре-
сурсів державна регіональна політика спрямо-
вана на створення умов для формування 
конкурентних переваг територій. Одним із 
ключових завдань є надання додаткових фі-
нансових та організаційно-адміністративних 
повноважень для прийняття рішень на місце-
вому рівні, пошук та симулювання точок еко-
номічного зростання, а також регулювання 
процесів для згладжування економічних і со-
ціальних диспропорцій. 

Процесний бізнес-орієнтований підхід 
взаємопов’язаний із теорією проєктного під-
ходу. «Основою проєктного підходу в управ-
лінні є погляд на проєкт як на керовану зміну 
початкового проблемного стану будь-якої сис-
теми (наприклад, держави, реґіону, області, 
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муніципального утворення, галузі, організації 
чи підприємства), що забезпечує досягнення 
запланованих цілей в умовах чітко визначених 
часових та ресурсних обмежень. Управління 
проєктами – стандартизований підхід щодо 
раціонального та ефективного управління ці-
леспрямованими змінами в соціально-еконо-
мічних системах» [3]. 

Отже, застосування проєктного підходу 
до управління регіональним розвитком 
сприяє забезпеченню конкурентних переваг 
територій, розв'язанню завдань, що стоять пе-
ред регіонами, та підвищенню ефективності 
управлінських рішень [4]. 

Вчені Бабаєв В.М., Торканюк В.І. ствер-
джують про необхідність застосування засад 
проєктного менеджменту у практику терито-
ріального управління, вони пояснюють катего-
рію «проєкт» як «організаційно-технічну сис-
тему чітко сформульованих завдань, фізичних 
об’єктів, технологічних процесів, технічної та 
організаційної документації, що створюється 
та запроваджується для реалізації цих завдань 
а також сукупність фінансових, матеріальних 
та інших ресурсів для їх реалізації» [5]. 

Проєктний підхід до регіонального роз-
витку дозволяє вирішувати проблеми регіону 
послідовно і системно, зосереджуючись на 
конкретних завданнях і результатах. Цей під-
хід підвищує ефективність управління тери-
торіями та дає можливість отримувати більш 
значущі результати [6]. 

Таким чином, проєктний підхід є ефек-
тивним інструментом для управління тери-
торіальним розвитком. Цей підхід дозволяє 
досягти комплексної мети, а саме збалансова-
ного використання ресурсів та зростання 
конкурентоспроможності територій і забез-
печення їх сталого розвитку. 

По-перше, проєктний підхід широко 
використовується в якості ефективного ін-
струменту територіального розвитку в Євро-
пейських та інших країнах з розвинутою еко-
номікою. По-друге, такий підхід дозволяє 
концентрувати обмежені ресурси та час на 
реалізацію конкретних завдань, що сприяє 
підвищенню ефективності управління тери-
торіями. По-третє, проєктний бізнес-орієнто-
ваний підхід дозволяє забезпечити високий 
рівень результативності та довгострокову 
конкурентоспроможність територій. Отже, 
проєктний бізнес-орієнтований підхід має 
значний потенціал для підвищення ефектив-
ності управління територіальним розвитком.  

За словами Демиденка В.В., «процесний 
підхід в управлінні в якості основного об’єкта 
управління виділяє бізнес-процес, що на-
скрізно проходить через усі рівні організації і 
відповідає за будь-яку певну дію від початку і 

до кінця. Взаємозв’язки всередині підприємс-
тва базуються не на виокремленні певних під-
розділів, що виконують визначені функції, а 
на виокремленні наскрізних процесів, які ви-
значаються цілями і задачами діяльності під-
приємства. Процесний підхід орієнтований, у 
першу чергу, не на організаційну структуру 
підприємства, а на бізнес-процеси, кінцевими 
цілями виконання яких, є створення продук-
тів або послуг, що представляють цінність 
для зовнішніх або внутрішніх споживачів»[7]. 

Процесний підхід розглядає господарс-
тво регіону як сукупність бізнес-процесів, які 
взаємодіють між собою. Проєктний менедж-
мент, у свою чергу, є інструментом для еконо-
мічного, техніко-технологічного та ресурс-
ного обґрунтування бізнес-процесів, які 
орієнтовані на досягнення чітко визначеної 
цілі розвитку території. 

Проєкт і бізнес-процес мають ряд спіль-
них характеристик, наприклад, вони характе-
ризуються певними визначеними у часі, наді-
леними певними ресурсами та визначеними 
у показниках і термінах етапами, що спрямо-
вані на перетворення «входів» на «виходи». 
Однак проєкт відрізняється від бізнес-про-
цесу тим, що він закінчується у разі досяг-
нення запланованої мети, а бізнес-процес по-
стійно повторюється, зазнаючи незначних 
змін в процесі удосконалення чи адаптації. 

Таким чином, проєктний менеджмент і 
процесний бізнес-орієнтований підхід є до-
повнюючими один одного інструментами, 
які можуть використовуватися для підви-
щення ефективності регіонального управ-
ління. Процесний підхід до управління тери-
торіями розглядає регіон як систему, що 
складається із взаємопов'язаних бізнес-проце-
сів. Ці процеси необхідні для забезпечення 
життєдіяльності регіону та досягнення його 
цілей. 

Бізнес-процес – це сукупність дій, які 
здійснюються для досягнення певного ре-
зультату. Він може бути розділений на окремі 
етапи, кожен з яких має свій початок і кінець. 

Основні переваги процесного підходу 
до управління територіями: 

– покращення ефективності діяльності 
регіону за рахунок удосконалення та оптимі-
зації бізнес-процесів; 

– посилення відповідальності за окремі 
процеси; 

– збереження гнучкості системи; 
– швидка ідентифікація проблем. 
Ефективне впровадження процесного 

підходу до регіонального управління вимагає 
детального аналізу та розмежування бізнес-
процесів, що здійснюються в регіоні різними 
суб'єктами. На основі цього аналізу можна 
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сформувати найбільш оптимальну компози-
цію процесів, яка сприятиме підвищенню ефе-
ктивності та конкурентоспроможності регіону. 

Автори Дума О.І. та Чорнобай Л.І. за-
пропонували підхід до групування бізнес-
процесів, який виділяє чотири групи [8]: 

– основні бізнес-процеси створюють ос-
новну продукцію або послуги, які приносять 
прибуток організації; 

– допоміжні бізнес-процеси підтриму-
ють основні бізнес-процеси, наприклад, за-
безпечення матеріальними ресурсами, підго-
товка персоналу, маркетинг;  

– бізнес-процеси розвитку спрямовані 
на вдосконалення організації, наприклад, ін-
новаційні проєкти, підвищення кваліфікації 
персоналу; 

– бізнес-процеси управління забезпечу-
ють ефективне функціонування організації, 
наприклад, планування, облік, контроль. 

Автори також виділяють два типи біз-
нес-процесів: інноваційні (динамічні) та ста-
тичні (програмовані). Інноваційні бізнес-про-
цеси потребують творчого підходу і часто 

змінюються, тоді як статичні бізнес-процеси 
регламентовані відповідними документами і 
не змінюються часто. 

Аналізуючи різні джерела, що характе-
ризують різновиди бізнес-процесів, можливо 
визначити класифікацію бізнес-процесів в 
моделі територіального розвитку (рис. 1). 

Ієрархія бізнес-процесів може бути роз-
ширена аж до рівня окремих стадій або опе-
рацій, але це призведе до втрати універсаль-
ності схеми. Надалі пропоновану модель 
можна адаптувати до специфіки регіону чи 
адміністративно-територіального утворення. 

В цілому модель територіального розви-
тку на основі процесного бізнес-орієнтованого 
підходу – це систематизована та інтегрована 
концепція, яка спрямована на управління та 
розвиток певної території з урахуванням біз-
нес-процесів, що відбуваються в цьому регіоні. 
Основна ідея полягає в тому, щоб взяти тери-
торію як складну систему, в якій взаємодіють 
різні елементи, і оптимізувати цю взаємодію 
для досягнення максимальної стійкості, ефек-
тивності та сталого розвитку [9-10]. 

 
Рис. 1. Класифікація бізнес-процесів в моделі територіального розвитку 

Джерело: узагальнено на підставі [8] 
Складовими моделі територіального 

розвитку є наступні процесні етапи: аналіз бі-
знес-процесів, стейкхолдерська співпраця та 
участь зацікавлених сторін, формування 
стратегій розвитку, інтеграція інновацій та 
цифрових технологій, моніторинг та оцінка 
проміжних результатів. 

Перший етап моделі включає вивчення 
та аналіз бізнес-процесів, які визначають еко-
номічну, соціальну та екологічну динаміку 
території. Цей аналіз допомагає ідентифіку-
вати ключові фактори впливу та потенційні 
можливості для оптимізації. Другий процес-
ний етап моделі враховує інтереси різних 
стейкхолдерів – від громадськості та бізнесу 
до владних структур. Це включає активну уч-
асть зацікавлених сторін у процесі прийняття 
рішень та визначення стратегічних напрям-
ків розвитку. Далі на основі аналізу бізнес-
процесів та участі стейкхолдерів розробля-
ються стратегії територіального розвитку. Ці 

стратегії повинні бути адаптивними та спря-
мованими на досягнення стійкого економіч-
ного зростання та покращення якості життя. 
Модель передбачає також впровадження 
інновацій та цифрових технологій у різні біз-
нес-процеси та аспекти територіального роз-
витку. Це допомагає не тільки підвищити 
ефективність, але й зробити територію більш 
привабливою для інвесторів та нових техно-
логій. Важливим формуючим елементом мо-
делі є система моніторингу та оцінки, яка до-
зволяє постійно відстежувати проміжні 
результати виконання стратегій та у разі пот-
реби коригувати їх відповідно до змін у сере-
довищі чи нових викликів.  

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Таким чином, використання 
процесного бізнес-орієнтованого підходу в 
моделі територіального розвитку надає мож-
ливість не лише ефективно управляти бізнес-
процесами регіону, але й створює основу для 
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гнучкої та стійкої системи розвитку, яка може 
адаптуватися до змін у своєму оточенні та 
сприяти загальному підвищенню якості 
життя на території. Використання процес-
ного бізнес-орієнтованого підходу дозволяє 
інтегрувати та оптимізувати різноманітні біз-
нес-процеси територіального розвитку, роб-
лячи їх більш спрямованими та ефектив-
ними. Акцент на участі зацікавлених сторін в 
процесі розвитку гарантує широкий спектр 
поглядів та допомагає враховувати різні пот-
реби та інтереси регіональних груп. Однією з 
ключових переваг є можливість легко 

адаптуватися до змін в економічному, соціа-
льному та екологічному середовищі. Модель 
може швидко реагувати на нові виклики та 
інтегрувати інноваційні рішення. Процесний 
бізнес-орієнтований підхід сприяє підви-
щенню конкурентоспроможності територій, 
забезпечуючи оптимальне використання ре-
сурсів та створюючи сприятливі умови для 
приваблення інвестицій. Застосування цього 
підходу робить територіальний розвиток від-
повідним до вимог сталого розвитку та більш 
стійким завдяки систематичному монітори-
нгу, оцінці та корекції стратегій.
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Abstract.  
Stehnei M., Neimet V., Mykhalchynets N., Prokopets R., Liulchenko S. Models of territorial development 

based on the application of a process-oriented business approach.  
The possibilities of applying a process-oriented business approach in territorial development models have been investi-

gated. The process-oriented business approach is characterized as a strategic method involving the active participation of 
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enterprises and businesses in stimulating and fostering the development of specific territories and communities. Standard 
features and differences between process and project approaches in territorial development systems have been examined. It has 
been determined that a project and a business process share specific characteristics, such as being defined over time, endowed 
with specific resources, and having defined stages to transform 'inputs' into 'outputs.' It has been proven that a project differs 
from a business process in that it concludes upon achieving the planned goal. In contrast, a business process is continually 
repeated, undergoing minor changes in the process of improvement or adaptation. The classification of business processes in 
the territorial development model has been explored. The components of the process stages in the territorial development model 
have been identified and characterized: analysis of business processes, stakeholder collaboration, and involvement, formulation 
of development strategies, integration of innovations and digital technologies, monitoring, and evaluation of intermediate re-
sults. Thus, the use of a process-oriented business approach in a territorial development model provides an opportunity not 
only to manage the region's business processes effectively but also to create the basis for a flexible and sustainable development 
system that can adapt to changes in its environment and contribute to the overall improvement of the quality of life in the 
region. Using a process-oriented business approach allows integration and optimization of the various business processes of 
territorial development, making them more focused and effective. The focus on stakeholder participation in the development 
process guarantees a wide range of perspectives and helps to consider regional groups' different needs and interests. One of the 
key advantages is the ability to quickly adapt to changes in the economic, social, and environmental environment. The model 
can quickly respond to new challenges and integrate innovative solutions. A process-oriented business approach contributes 
to the competitiveness of territories, ensuring optimal use of resources and creating favorable conditions for attracting invest-
ment. This approach makes territorial development consistent with the requirements of sustainable development and more 
sustainable, thanks to the systematic monitoring, assessment, and correction of strategies. 

Keywords: territorial development, process-oriented business approach, project, business process, territorial devel-
opment model. 
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ФОРСАЙТ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ ТА ЇЇ 
ВПЛИВ НА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 

 

Іртищева І.О., Крамаренко І.С., Богатирьов К.О., Гришина Н.В., Купчишина О.А., Ракіпов В.Р. Фор-
сайт цифрової трансформації національної економіки та її вплив на забезпечення інноваційного розвитку. 

Наголошено на важливості цифрової трансформації національної економіки в умовах глобальної нестабільно-
сті та невизначеності як складової інноваційного розвитку. Цифрова трансформація національної економіки дозво-
лить забезпечити поступові процеси повоєнного відновлення та підвищити конкурентоспроможність. Доведено, що 
дослідження трансформації національної економіки як складової інноваційного розвитку актуально проводити за до-
помогою технології форсайту. Головною метою форсайту є дослідження майбутньої моделі об’єкта чи процесу, її 
позиціювання в умовах майбутнього середовища та визначення шляху переходу до прогнозованого (модельованого) 
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